



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

№10 (112) 31 мая 2023

ЧТОБЫ ДЕТИ БЕД НЕ ЗНАЛИ



1 июня – Международный день защиты детей. Следственный комитет России уделяет особое внимание защите прав и законных интересов юных граждан страны.

В 2022 году следователями СК России направлено в суд почти 13 тыс. уголовных дел о преступлениях в отношении несовершеннолетних. Около 19,5 тыс. детей признаны потерпевшими по окончанным уголовным делам. 1 261 ребенок погиб в результате преступных посягательств. Так как в большой части случаев речь идет о преступлениях против половой неприкосновенности детей, ведомство обращает особое внимание на проблему реабилитации жертв таких деяний, оказания потерпевшим надлежащей психологической помощи.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

В компетенции ведомства находится и расследование преступлений, совершенных подростками. В 2022 году в суд направлено более 8 тыс. уголовных дел в отношении 10,6 тыс. несовершеннолетних. Среди совершенных ими противоправных деяний наиболее часто встречаются кражи и мошенничества, грабежи, разбои и вымогательства, неправомерное завладение транспортным средством и преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков.

Расследуя уголовные дела о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, сотрудники Следственного комитета Российской Федерации тщательно анализируют причины правонарушений. Часто ими становятся социальная неустроенность, отсутствие занятости, досуга и родительского контроля, низкий уровень нравственного сознания. Немаловажную роль в возникновении девиантного поведения подростков играет и деструктивный интернет-контент. Эта проблема не раз поднималась во время заседаний консультативного совета Следственного комитета России по делам несовершеннолетних и лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. На них руководство ведомства выступало с конкретными предложениями по исправлению ситуации. Сейчас Следственный комитет Российской Федерации принимает участие в работе над проектом федерального закона, цель которого – повысить эффективность системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и защите их прав.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ

05 Июня 2023

НАША ОБЩАЯ ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



30 мая под руководством заместителя Председателя Следственного комитета России Елены Евгеньевны Леоненко состоялось совещание, приуроченное к Международному дню защиты детей. За общим столом в стенах ведомства собрались сотрудники министерств и организаций, общественники и волонтеры, врачи и спортсмены – все те, кто на своих участках оказывают помощь детям-сиротам или детям, пострадавшим от гуманитарных катастроф, стихийных бедствий, вооруженных конфликтов.

Открывая совещание, Е. Е. Леоненко отметила, что руководство России уделяет вопросам защиты прав детей огромное внимание. «Мы живем в такое время, когда на неокрепшую детскую психику влияют потоки информации из Интернета, телевидение, происходит героизация криминального мира в подростковой среде. Поставить заслон этому и показать, что есть мир доброты, справедливости, честного труда и служения своему Отечеству, – наша первейшая задача», – сказала Елена Евгеньевна.

Сегодня особенно важно проводить эту работу в новых регионах России, где жители, в том числе несовершеннолетние, долгое время подвергались агрессии киевского режима. Сотрудники ведомства активно включились в эту деятельность. На различные каналы связи СК России продолжают поступать обращения жителей ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей по вопросам защиты прав детей: получения положенных по закону выплат,



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

оформления социальных пособий на детей, в том числе материнского капитала, получения медицинской помощи и дальнейшей реабилитации пострадавших несовершеннолетних. Ведется работа по установлению местонахождения родителей, родных и близких эвакуированных детей, осуществляются выездные проверки их размещения и приема. На совещании было сказано, что все ребята обеспечены квалифицированной медицинской помощью, проведена процедура отбора желающих поступить в кадетские корпуса Следственного комитета России.

Также о помощи детям и подросткам, чьи юные годы оказались опалены бомбежками и обстрелами, рассказали руководители молодежных организаций новых регионов и федеральных министерств. А проблем хватает: и организационных, и гуманитарных, и воспитательных, и психологических.

Особенно тонкая и тщательная работа нужна с ребятами, выросшими в Херсонской и Запорожской областях. Ведь большую часть их жизни со страниц украинских учебников и интернет-ресурсов, с экранов телевизоров они подвергались настоящей идеологической обработке. Им рассказывали, что Россия – это враг. Но когда им говорят правду, когда показывают живых свидетелей того, что на протяжении восьми лет происходило на Донбассе, это сильно меняет их мировоззрение.

Не были забыты и интересы детей, которые от мест военных действий живут далеко, но тоже нуждаются в защите своих прав. На совещании говорили о том, как защитить право детей-сирот на качественное жилье. Ведь чиновники на местах порой селят граждан данной категории в откровенные развалины.

Вспомнили и о всероссийских проектах по приобщению молодого поколения к спорту. Тем более что в разговоре принял участие в прошлом – легендарный олимпийский чемпион по лыжным гонкам, а ныне – депутат Московской областной Думы Александр Легков. Его благотворительный фонд не только проводит тренировочные сборы с начинающими лыжниками, но еще и обеспечивает нуждающихся подростков бионическими протезами, оказывает иную благотворительную помощь. Как и все остальные участники встречи – волонтеры, врачи, артисты и, конечно, следователи. Для всех них 1 июня – это фактически второй профессиональный праздник.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ

05 Июня 2023



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

СОХРАНИТЬ ШАНС НА ИСПОЛНЕНИЕ МЕЧТЫ



К сотрудникам Следственного комитета нередко обращаются за помощью родители, которые столкнулись с проблемами при получении медицинских услуг или лекарственных препаратов для своих детей. Обращаются с последней надеждой, пройдя другие инстанции и не найдя поддержки. И офицеры не оставляют их просьбы без внимания, ведь речь идет о самом главном – здоровье ребенка.

Муслим из Республики Дагестан родился абсолютно здоровым и активным мальчиком. Успешно занимался спортом, принимал участие в соревнованиях по смешанным единоборствам, занимал призовые места. В конце 2020 года в возрасте 14 лет он переболел вирусным заболеванием, которое дало осложнение на сердце, и его привычная жизнь в один момент перевернулась с ног на голову. В январе 2021 года у ребенка появились судороги, состояние резко ухудшалось, и мама забила тревогу. При обследовании врачи обнаружили у Муслима тромбы в сердце, ему требовалась срочная операция по пересадке. Ее провели московские врачи. Мама мальчика Патимат, которая была рядом с сыном много бессонных ночей в беспокойстве за его состояние, вздохнула свободно. Однако испытания семьи на этом не закончились. У Муслима возникли сложности с получением специальных препаратов,



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

которые он должен принимать постоянно для поддержания нормальной жизнедеятельности. И в этой ситуации семье помогли сотрудники СУ СК России по Республике Дагестан.

«В июне 2022 года в следственное управление по Республике Дагестан обратилась жительница города Избербаш с просьбой оказать содействие в получении жизненно важных лекарственных препаратов для ее несовершеннолетнего сына 2006 года рождения, перенесшего операцию по трансплантации сердца. Она рассказала, что ГБУ РД «Избербашская ЦГБ» своевременно не предоставляет ребенку лекарства, от приема которых зависит его жизнь, – рассказывает старший инспектор отдела по приему граждан Диана Рашидханова. – Также у семьи имелась потребность в оплате регулярных ежемесячных расходов на проведение лабораторных исследований ребенку».

Сотрудниками следственного управления была организована процессуальная проверка в отношении должностных лиц избербашской ЦГБ. В адрес министра здравоохранения и директора территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Дагестан были направлены письма с просьбой принять меры к обеспечению медикаментами и изыскать источник финансирования лабораторного контроля терапии иммунодепрессантами Муслима.

При активном содействии следственного управления после ряда проведенных встреч с представителями различных фондов мальчик был обеспечен необходимыми для поддержания жизни и здоровья лекарствами в полном объеме, и в настоящее время все лабораторные исследования на постоянной основе проводятся в рамках полиса ОМС.

«В этом году Муслим оканчивает 11-й класс и готовится поступать на экономический факультет, хочет в будущем открыть свой бизнес, – рассказывает Патимат. – Он участвует во всех школьных мероприятиях, танцует, поет, играет на гитаре. Благодаря оперативности и неравнодушию сотрудников следственного управления СК России по Республике Дагестан Муслим живет полноценной жизнью. Несмотря на то что в настоящее время проблема в обеспечении лекарствами полностью решена, наша дружба со Следственным комитетом не заканчивается. Мы постоянно на связи с Дианой Казбековной Рашидхановой, делимся успехами и достижениями, радостями и печалью и благодарим жизнь за то, что в ней столько добрых и отзывчивых людей».

Оксана Тенетова, СУ СК России по Республике Дагестан

Изображения



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



05 Июня 2023

ЗАЛОГ УСПЕШНОГО ПОИСКА



25 мая – Международный день пропавших детей. В России ежегодно теряются тысячи несовершеннолетних. Большинство пропавших находятся в течение нескольких часов, однако каждый раз, как только информация поступает волонтерам или правохранителям, на поиски поднимаются и спасатели, и



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

полицейские, и следователи, и добровольцы. Ищут и днем и ночью. А сотрудники Следственного комитета Российской Федерации в это же время отрабатывают криминальные версии исчезновения ребенка, делают все возможное, чтобы найти его живым и здоровым.

18 мая 2023 года в Кемеровской области пропали две маленькие девочки. Около 18 часов сестренки двух и четырех лет вышли на улицу из дома, расположенного в поселке Ленинский Яшкинского муниципального округа, и не вернулись. Незамедлительно после поступления информации об этом в следственном управлении СК России по Кемеровской области – Кузбассу было возбуждено уголовное дело об убийстве, организованы масштабные поиски. Вместе с сотрудниками правоохранительных органов близлежащие леса и овраги прочесывали волонтеры из нескольких регионов, а также кинологи с собаками. Ночью использовался беспилотник. Несколько суток местонахождение детей оставалось неизвестным.

На третий день поиски увенчались успехом. Девочек нашли в поле в четырех километрах от поселка. Они были в летней одежде и без обуви, при этом ночные температуры доходили в это время до отметок, близких к 0 градусам. Нашедшим их добровольцам сестры рассказали, что искали маму. «Когда поиски заканчиваются с таким результатом, чувствуешь невероятное облегчение», – признается руководитель отдела криминалистики СУ СК России по Кемеровской области – Кузбассу Светлана Гончаренко. Эти двое суток, пока шли поиски, она с коллегами провела почти без сна. Впрочем, и после обнаружения сестер работа следователей не закончилась. Во время проведения следственных действий они предварительно установили, что дети воспитывались в многолетней неблагополучной семье, дошкольное учреждение не посещали. Мать неоднократно привлекалась к административной ответственности, однако меры к изъятию детей из социально опасного положения органами профилактики не принимались. По данному факту возбуждено и расследуется уголовное дело о халатности.

Следователи и волонтеры готовы проводить поиск детей в самых разных условиях: в городе и в лесу, в жару и в метель. И делать это слаженно и эффективно. «У нас могут быть разные религиозные взгляды, политические предпочтения, все, что угодно, но то, что нас всех на земле объединяет, – это желание спасти детей», – говорит руководитель ассоциации волонтерских организаций «Поиск пропавших детей», член консультативного совета СК России Дмитрий Второв.

Поздно вечером 27 января 2022 года в интернет-пабликах города Торопца Тверской области появились сообщения о том, что пропал семилетний мальчик. Максим шел домой от тети, у которой был в гостях. По дороге он зашел в ближайший магазин, купил яблок и направился в сторону своей улицы. Однако так туда и не добрался. Мама мальчика несколько часов искала сына на заснеженных улицах, а потом обратилась в правоохранительные органы.

СУ СК России по Тверской области тут же было возбуждено уголовное дело, что позволило мобилизовать все силы и средства на поиски пропавшего. «Изучение записей с камер



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

видеонаблюдения, находящиеся вблизи магазина, куда заходил мальчик, позволили сузить территорию поиска ребенка. Тем не менее необходимо было осмотреть множество объектов, в том числе заброшенных зданий, опросить возможных свидетелей, провести ряд других следственных действий», – говорит руководитель отдела криминалистики следственного управления СК РФ по Тверской области Андрей Гореликов. Вместе со следователями и криминалистами Главного управления криминалистики СК России Максима искали сотрудники МЧС, МВД, ОГИБДД, администрации Торопецкого района, волонтерские поисково-спасательные отряды «СОБА» и «ЛизаАлерт», неравнодушные жители города – всего около 250 человек. В ночное и утреннее время осматривались заснеженные улицы города, проверялись чердаки и подвалы на предмет обнаружения мальчика, проводились беседы с местными жителями.

Ранним утром 28 января поисковой группой, возглавляемой руководителем Западнодвинского межрайонного следственного отдела следственного управления, Максим был найден живым в одном из люков неподалеку от детского сада «Жемчужинка». Как выяснилось позже, когда ребенок возвращался по заснеженной дорожке из магазина, то наступил на крышку люка, которая перевернулась, и он провалился. Выбраться самостоятельно мальчик не смог. Крышка люка сверху захлопнулась, и его криков о помощи никто не услышал. Много часов он просидел в колодце в холоде и темноте. Ночью крышку люка замело снегом, и только внимательность следователей помогла обнаружить мальчика. Неделю Максим провел в больнице, а потом вернулся домой. Более серьезных последствий удалось избежать благодаря слаженной работе всех участников поисков. Ее следователи и волонтеры регулярно отрабатывают на специальных тренингах, проходящих в разных регионах страны.

В середине мая следователи-криминалисты отдела криминалистики следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю приняли участие в масштабных учениях с волонтерами поисковой организации «ЛизаАлерт» и Центра поиска пропавших людей. По статистике, большинство людей теряются в весенне-летний период, и для того чтобы поиски были эффективнее, волонтеры решили в теории и на практике отработать совместные действия с привлечением кинологов, спасателей и сотрудников СК России.

В условиях, приближенных к реальным, инструкторы-поисковики провели для участников мастер-классы, на которых рассказали об особенностях поиска людей, показали оборудование и его применение на практике, рассказали о различных поисковых методиках. Участники мероприятия отработали навыки обращения с компасом и навигатором, применение радиосвязи. По словам руководителя отдела криминалистики следственного управления СК России по Алтайскому краю Константина Ротштейна, межведомственные учения позволяют следователям и поисковикам обмениваться знаниями, чтобы при поиске пропавших детей действовать максимально оперативно и эффективно.

Волонтеры не раз отмечали, что порой именно отсутствие необходимых ресурсов препятствует



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

оперативному проведению поисковых мероприятий. А когда речь идет о ребенке, на счету каждая минута. К решению вопроса подключился Следственный комитет России, и теперь на улицах некоторых городов России можно увидеть автомобили с надписью «Поиск пропавших детей». Восемь транспортных средств были переданы поисковикам по распоряжению
Председателя Следственного комитета России в мае 2022 года.

«Спасибо большое Александру Ивановичу Бастрыкину. Он не просто услышал нашу просьбу, но дал прямое поручение проработать вопрос о том, каким образом Следственный комитет может помочь волонтерским организациям. И таким элементом стали автомобили, с помощью которых мы осуществляем нашу деятельность, – говорит Дмитрий Второв. – Наши автомобили работают в Екатеринбурге, Ижевске, Нижнем Новгороде, Вологодской области, Москве. И это неоценимая помощь в поиске пропавших детей. Это подтверждает, например, недавняя история о том, как в Екатеринбурге волонтеры нашли семилетнюю девочку при патрулировании улицы. Они смогли быстро приехать в другой город, найти ребенка, пока с ним ничего не случилось, и передать родителям».

Эта история закончилась хорошо, и следователи с волонтерами делают все возможное, чтобы все дети находились живыми и здоровыми.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ
совместно с СУ по Кемеровской области – Кузбассу, Алтайскому краю и Тверской области

Изображения



05 Июня 2023

ЧАСТИЦУ СЕРДЦА ПОДАРИТЬ РЕБЕНКУ



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



Оказание помощи детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, – одно из приоритетных направлений деятельности Следственного комитета. Чаще всего сотрудники ведомства делают это, выходя за рамки служебных обязанностей, искренне и от души. И признаются, что нет более положительных эмоций в работе, чем видеть радость и улыбки на детских лицах, вдохновляться их жизнелюбием и позитивом, благодаря им поддерживать в себе веру в добро и настоящую дружбу.

Настоящий друг

Тот сентябрьский день 2022 года в «Детском доме (смешанном) № 19» города Новопавловска проходил особенно весело и оживленно. Воспитанники ждали в гости сотрудников Следственного комитета России. Они любили встречаться и проводить время со старшими товарищами, которые рассказывали им интересные истории о расследовании преступлений, всегда приносили какие-то гостинцы, интересовались их успехами в учебе и творчестве, проводили спортивные турниры и конкурсы. 10-летний Андраник сидел в сторонке от общей суеты. Он был здесь новеньким и чувствовал себя неуютно. Из-за врожденного заболевания ему сложно давалось общение со сверстниками, а после того, как его маму и папу лишили родительских прав и он оказался в детском доме, Андраник ощущал себя никому не нужным и потерянным. Несмотря на старания педагогов, мальчик все больше замыкался в себе,



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

подружиться с другими воспитанниками учреждения не получалось.

Между тем ребята с улыбками встречали сотрудников Кировского межрайонного следственного отдела СУ СК России по Ставропольскому краю, наперебой рассказывали им о событиях, которые произошли с их последней встречи, спрашивали, о чем сегодня пойдет рассказ. Среди людей в форме Андраник увидел мужчину, который, к его удивлению, не вызывал у него страха и недоверия, наоборот, доброй улыбкой и живой беседой располагал к себе. Все время, пока офицер рассказывал ребятам о последствиях самовольного ухода из детского дома и о том, как действовать, если тебе звонит незнакомец и предлагает совершить противоправные действия, мальчик внимательно слушал и рассматривал его. После занятия ему хотелось подойти поближе, задать следователю вопрос, но он не решился.

Сотрудником Следственного комитета, которым заинтересовался Андраник, оказался следователь Кировского межрайонного следственного отдела Руслан Азаниев. Он поступил на службу в СУ СК России по Ставропольскому краю в августе 2022 года и сразу включился в различные направления деятельности управления.

«Коллеги рассказали, что с 2009 года шефствуют над воспитанниками ГКУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в городе Новопавловске. У меня двое сыновей, и я отлично понимаю, насколько важно, чтобы рядом с детьми были взрослые, к которым они смогут обратиться за помощью, доверить свои тревоги и страхи, разделить успех и победы. Мне тоже захотелось поддержать ребят, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. На одной из первых встреч я увидел мальчика. Его грустный и в то же время пронизательный взгляд очень запомнился мне, после занятия я спросил у руководителя детского дома, как его зовут и при каких обстоятельствах он попал в детский дом. Узнав историю Андраника, я захотел позаботиться о нем, стать для него настоящим другом», – рассказывает Руслан Азаниев.

В связи с особенностями ребенка знакомство проходило в присутствии педагога, но наладить диалог с мальчиком у следователя получилось достаточно быстро. Они стали настоящими друзьями. «Такие встречи оказали на Андраника положительное влияние. Мальчик в силу своей болезни был сдержанным на эмоции и замкнутым, а после общения со своим старшим товарищем стал проявлять интерес к работе следователя, больше общаться со сверстниками, в играх принимает сторону борца за правопорядок», – говорит директор учреждения Ольга Владимировна Клушина.

Несмотря на сложный график и большую загруженность, Руслан при каждой возможности старается приехать в детский дом в гости к своему маленькому товарищу, привозит ему гостинцы, отправляется вместе с ним на прогулку по городу.

В декабре Андраник написал в письме Деду Морозу, что весь год вел себя хорошо, учился на 4 и 5, и попросил подарить ему новый спортивный костюм и детский планшет. И Руслан,



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

конечно же, сделал так, чтобы добрый волшебник принес мальчику в Новый год желанные подарки.

«Настоящим счастьем для меня было видеть, как Андраник радуется. В последние месяцы он стал чаще улыбаться, ему легче налаживать контакт с окружающими. Когда я приезжаю к нему в гости, мы вместе собираем конструктор, занимаемся спортом на площадке с тренажерами, разговариваем. Я рад, что могу стать опорой для Андраника. Очень хочу, чтобы его жизнь сложилась хорошо», – говорит следователь.

День защиты детей Руслан и Андраник провели в городском парке, где соревновались в подтягивании, армрестлинге, катались на качелях и веселились.

Яна Шерстобитова, СУ СК России по Ставропольскому краю

Увлечь своим примером

Однако доверительных отношений с детьми, получившими психологические травмы, достичь не всегда просто. Несколько лет назад сотрудники следственного отдела по Ленинскому району города Новосибирска СУ СК России по Новосибирской области решили поддержать детей из МКУ «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, “Теплый дом”». В учреждение попадают ребята, которые оказались в сложной жизненной ситуации, и не все из них сироты. У кого-то есть родители, но разрешить конфликтную ситуацию в семье без привлечения специалистов оказалось невозможным. К таким детям нужен особый подход.

«Наши первые поездки в центр “Теплый дом” не были похожи на встречи старших друзей с подшефными воспитанниками. Несовершеннолетние проявляли агрессию по отношению друг к другу и взрослым, пропускали уроки, были склонны к бродяжничеству и самовольным уходам из центра. Мы с коллегами обсудили ситуацию, запаслись терпением и решили заинтересовать ребят личным примером. Мы регулярно проводили в центре спортивные мероприятия, патриотические уроки, совместные праздники, показывая ребятам, чем еще можно заниматься, кроме как бесцельно гулять, обижать сверстников, пропускать уроки. Обсуждали с детьми, что им интересно, предлагали попробовать различные хобби. В результате нашей работы подшефные воспитанники перестали нарушать режим в учреждении и за 2022 год не допустили ни одного самовольного ухода из центра», – рассказывает заместитель отдела Инга Кучумова.

Некоторые дети увлеклись чтением художественной литературы, стали посещать разные кружки и секции. Но самое главное – у них появились жизненные ориентиры и цели. «Достучаться до некоторых подростков было очень сложно. И педагоги, и воспитатели центра очень благодарны сотрудникам Следственного комитета за терпение и помощь в работе с



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

детьми. Сейчас мы вместе радуемся их успехам. Например, один 16-летний воспитанник центра раньше имел низкую успеваемость и проблемы с законом, но со временем подтянул свои знания, стал профессионально заниматься футболом и планирует поступать в школу олимпийского резерва», – поясняет директор Лилия Александровна Милосердова.

Она также отметила, что ребята очень сдружились и атмосфера в учреждении стала более теплой.

Елена Коновалова, СУ СК России по Новосибирской области

Изображения



05 Июня 2023

УЛЫБКИ СЧАСТЛИВОГО ДЕТСТВА



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



В преддверии Дня защиты детей сотрудники следственных управлений СК России по всей стране основное внимание уделяют подрастающему поколению. Офицеры ведомства организуют для ребят познавательные и культурные мероприятия, проводят благотворительные акции. И поступают так от чистого сердца, всей душой стремясь создать атмосферу праздника, вызвать у ребят счастливые улыбки.

Мы едем в цирк!

В Херсонской области сотрудники регионального управления СК России вместе с учителями школы № 4 города Геническа организовали для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и ребят из малообеспеченных и многодетных семей поездку в Севастопольский государственный цирк.

Настоящий восторг вызвало у юных зрителей яркое шоу с участием дрессированных белых медведей, собак-самоедов, групповые выступления жонглеров и велофигуристов, которые сопровождались световыми и лазерными спецэффектами. Не смолкал детский смех во время выступления веселых клоунов-хоккеистов.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

После циркового представления для ребят была организована обзорная экскурсия по городу-герою Севастополю.

Усталые, но счастливые, ребята возвращались домой. В дороге они поблагодарили офицеров ведомства за интересную поездку и незабываемое представление. Выразили признательность и учителя школы: «Забота о подрастающем поколении – это наша общая задача. Спасибо следственному управлению СК России по Херсонской области за то, что в вашем коллективе есть такие неравнодушные люди, устроившие самый настоящий праздник нашим ребятам».

В Геническе офицеры регионального следственного управления сделали местной детворе еще один подарок – установили новую игровую площадку на городской набережной. Впереди долгожданные летние каникулы, и с ближайших улиц сюда будут сбегаться дети.

«Мы постарались обустроить игровую площадку до начала лета, чтобы во время каникул дети могли спокойно играть, а родители – не беспокоиться за их безопасность», – сказал руководитель второго отдела по расследованию особо важных дел следственного управления СК России по Херсонской области Денис Захожих.

Новые качели уже опробовали двое местных ребятшек. А их мама отметила: «С обустройством новой игровой площадки у наших детей появилась возможность не только развлечься, но и провести время с пользой – здесь помимо качелей установлены и спортивные элементы. Мы очень рады! Спасибо вам большое!»

Подготовлено СУ СК России по Херсонской области

Когда мечты сбываются

С Чебоксарским центром для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, сотрудники следственного управления СК России по Чувашской Республике сотрудничают на постоянной основе. «Детство должно быть счастливым и наполненным радостными эмоциями. И если семья не смогла дать тепло и заботу детям, то мы пытаемся восполнить этот пробел, насколько можем», – говорит руководитель следственного отдела по Калининскому району города Чебоксары СУ СК России по Чувашской Республике Алексей Журин. Сотрудники ведомства уже неоднократно приезжали в центр с подарками – привозили спортивный инвентарь, вместе с воспитанниками участвовали в спортивных мероприятиях, ходили в кино. А в этом году чувашские следователи решили исполнить давнюю мечту детей – покататься на лошадях – и повезли ребят в конноспортивную школу.

Новочебоксарская спортивная школа по конному спорту с удовольствием приняла юных гостей. Сначала для ребят провели обзорную экскурсию по территории школы и конюшням,



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

где содержатся около 70 лошадей. Конюхи рассказали детям, как правильно ухаживать за лошадьми, а наездники поделились секретами, как наладить психологический контакт со скакуном. Ребята были в восторге от возможности близко пообщаться с животными, покормить их, погладить жеребенка и проехаться по манежу в седле, как настоящие жокеи!

«Я давно мечтал покататься на лошади! Раньше никогда не пробовал, – делится эмоциями 11-летний Олег. – Сначала было страшновато, но потом мы с ней подружились. Когда подрасту, обязательно попробую поскакать на лошади сам, без инструктора!»

После экскурсии ребята еще долго делились впечатлениями, и по их горящим глазам было видно, что они действительно очень довольны. Наверное, ради таких моментов – бескорыстно дарить людям радость, особенно тем, кто в ней нуждается больше всех, – и стоит жить!

Евгения Кузнецова, СУ СК России по Чувашской Республике

Криминалистика всем возрастам полезна

Офицеры Следственного комитета России регулярно проводят профилактические мероприятия с несовершеннолетними. Такие уроки очень интересны ребятам, и даже малыши получают знания, которые могут помочь им избежать опасных жизненных ситуаций. Одно из таких занятий с учениками МБДОУ № 34 города Мурманска провела старший специалист отдела криминалистики СУ СК России по Мурманской области Оксана Денисенко.

К сожалению, в нашем обществе нередки случаи, когда дети становятся жертвами злоумышленников. Доверчивые мальчишки и девчонки садятся в машины к незнакомцам или уходят куда-то с ними, соблазненные предложением поиграть с котятами или угоститься сладостями. В такой ситуации жизнь и здоровье ребенка зависят только от того, насколько он обучен правилам поведения и общения с незнакомыми людьми.

Криминалист Оксана Николаевна в самой доступной форме объяснила дошкольникам эти простые, но очень важные правила. В ходе беседы дети узнали, что преступник может выглядеть как обычный человек, добрый и безобидный, разговаривать мягким голосом. Он может что-то обещать ребенку, просить у него помощи, но при этом будет пытаться увести его как можно дальше от посторонних взглядов, остаться с ним наедине. Дети, с которыми вела беседу Оксана Николаевна, уяснили для себя главное – ни в коем случае нельзя никуда уходить с незнакомым человеком, нужно сразу же привлечь внимание взрослых, а в случае опасности – громко кричать и убегать от злодея.

Кроме того, Оксана Николаевна рассказала ребятам о работе следователей, о том, каким криминалистическим оборудованием они пользуются, как раскрывают преступления и ловят



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

преступников.

Евгений Ребров, СУ СК России по Мурманской области

Изображения



05 Июня 2023

ЗВЕНИТ ЗВОНОК НАД ДЕТСТВОМ УХОДЯЩИМ



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



В последние дни мая для кадет образовательных учреждений СК России прозвенели последние звонки. Педагоги и воспитатели пожелали ребятам успешно сдать экзамены и поступить в выбранные высшие учебные заведения. Выпускники тепло и искренне поблагодарили своих учителей и наставников за их заботу и терпение, полученные знания и опыт участия в различных мероприятиях, которые запомнятся на всю жизнь.

Одиннадцатиклассники Кадетского корпуса Следственного комитета им. Александра Невского проходят торжественным маршем по плацу, демонстрируя родителям и педагогам идеальную выправку. Вот так, плечом к плечу, они прошли вместе последние несколько лет. Настоящее кадетское братство, его не почувствовать ни в одной обычной школе. «Это непередаваемое чувство, когда ты рука об руку с товарищами на протяжении трех лет ел, спал, обучался, переживал взлеты и падения, а теперь прощаешься с этими людьми. Появляются слезы на глазах», – говорит учащийся 11-го класса Илья Дубко. Кадетский корпус научил ребят не просто дружить, но и проявлять свои лучшие качества в различных ситуациях, чтобы помочь другим. «В обычной школе очень сложно проверить человека на верность дружбе, а здесь мы каждый день сталкиваемся с ситуациями, когда хочется поддержать товарища. Это помогает понять, какие люди тебе по-настоящему нужны, а какие нет», – рассуждает еще одна выпускница корпуса Диана Ходакивская.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Немного растерянные, совсем еще дети, перешагнули они порог кадетского корпуса несколько лет назад. Самостоятельные, ответственные, уверенные в своих силах сегодня они стали надежной опорой родителям и педагогам. «Видишь рост ребят, то, какими они стали, и гордишься тем, что частица твоего труда и твоей души в них вложена», – говорит учитель русского языка и литературы кадетского корпуса Елена Жигальцова. «Мы выпускаем их во взрослую жизнь. Это и радостно, и в то же время грустно. Но мы уверены, что ни с кем из ребят не прощаемся. Наши двери всегда открыты для них», – уверен старший воспитатель образовательного учреждения Алексей Соловьев.

Последний звонок прозвенел и для учащихся Волгоградского кадетского корпуса Следственного комитета России. Они стали преемниками славных традиций служения Отечеству, заложенных директором педагогического лицея, на базе которого было создано ведомственное учреждение, фронтовиком Ф. Ф. Слипченко. И кадеты не только сохранили, но и приумножили их. Такая масштабная поисковая, архивно-исследовательская работа, посвященная героям и событиям Великой Отечественной войны, как здесь, не ведется, пожалуй, ни в одном образовательном учреждении СК РФ. Но по-другому в городе, где 80 лет назад решились исход борьбы с фашизмом и, без преувеличения, судьба всего мира, и быть не могло. Связь поколений на героической волжской земле с годами только крепнет. В самые важные для кадет минуты с ними всегда рядом ветераны Великой Отечественной войны. «Сердечно поздравляю вас с окончанием учебного года! Живите по совести и справедливости», – напутствует кадет фронтовик, участник Парада Победы 1945 года Александр Иванович Колотушкин. И кадеты следуют этому завету, многие из них хотят после получения высшего образования служить Отечеству в рядах сотрудников Следственного комитета России. «В этом году мы выпускаем 74 кадета. Большая часть из них планирует поступать в Московскую академию СК РФ. Чуть меньше – в Санкт-Петербург. Радует то, что там они встретятся со студентами, выпускниками нашего корпуса, которые станут их старшими товарищами», – уверен директор Волгоградского кадетского корпуса Следственного комитета РФ им. Ф. Ф. Слипченко Алексей Пиндыч.

В Санкт-Петербурге в этом году впервые последний звонок прозвенел для выпускниц Пансиона воспитанниц СК РФ. 29 одиннадцатиклассниц завершают среднее общее образование. Отутюженная форма, начищенная обувь, белые банты – за годы учебы девушки не только получили необходимый багаж знаний, но и научились всегда хорошо выглядеть, ведь следователь, профессию которого выбрали для себя многие из них, должен всегда быть опрятным и аккуратным. «Я уже в 8-м классе была уверена в том, что хочу стать следователем. Посоветовавшись с родителями, решила искать образовательные учреждения силовой структуры для девушек или смешанные кадетские классы. Так я оказалась в Пансионе воспитанниц Следственного комитета Российской Федерации. Здесь я нашла настоящих и верных подруг», – рассказывает выпускница Таисия Чупахина. С праздником кадет Санкт-Петербургского кадетского корпуса и Пансиона воспитанниц СК РФ (с 25.05.2023 входят в Объединенный Санкт-Петербургский кадетский корпус СК РФ) поздравила директор Елена Юрьевна Гаранина: «Трогательный момент. Девочки вступают из поры детства в пору юности.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Я верю, что каждая из них найдет свою дорогу в жизни и она будет верной и прямой. Я желаю выпускникам, чтобы все, что они задумали, сбылось. Успешной сдачи экзаменов и поступления в высшие образовательные учреждения. Пусть они всегда будут счастливы!»

Много теплых слов в адрес кадет и воспитанниц прозвучало от преподавателей и воспитателей. Были отмечены заслуги ребят не только в олимпиадах, научно-практических конференциях, но и в творческих конкурсах.

«Мы вместе плакали и смеялись, радовались победам и грустили о поражениях, старались научить вас верить в себя и никогда не сдаваться! И сегодня смело отпускаем вас во взрослую жизнь больших возможностей, ведь мы уверены, что каждый кадет прибрел те качества, которые помогут ему реализовать все свои планы», – обратилась к обучающимся инспектор (по социально-педагогической работе) Полина Леонидовна Сличная.

Планов у выпускников много. Но они не помешают им продолжать участвовать в волонтерской деятельности, помогать тем, кто в этом нуждается. Успехи кадет в этом направлении отметил руководитель Кронштадтского отдела кадетского корпуса Сергей Федорович Лысак: «Своим активным участием в экологических, социальных и патриотических акциях вы внесли свой вклад в развитие города воинской славы Кронштадт! Я горжусь, что в кадетском корпусе выросли ребята с активной гражданской позицией, готовые стать полноценными членами нашего общества».

Хорошо показали себя во время учебы старшеклассники Севастопольского кадетского корпуса СК России им. В. И. Истомина. Директор образовательного учреждения Роман Михайлович Быков поздравил личный состав с успешным завершением обучения и отметил, что в 2022–2023 учебном году кадеты корпуса достигли больших успехов: в числе выпускников победители международных и всероссийских олимпиад, конкурсов и спортивных соревнований. Трое обучающихся претендуют на аттестат особого образца с вручением золотой медали «За особые успехи в учении», с похвальным листом «За особые успехи в учении» окончили обучение пять выпускников. Роман Михайлович пожелал ребятам оставаться верными кадетскому братству, ставить перед собой самые смелые цели и достигать их.

Во всех городах почетными гостями на празднике последнего звонка стали родители кадет и воспитанниц. Они сердечно благодарили педагогов и воспитателей за чуткое отношение к детям, высокий профессионализм и любовь к своему делу. «Ни один родитель на линейке в обычной школе никогда не почувствует то, что чувствуем мы, когда наши дети говорят “все” и вверх летят фуражки, – уверена мама одного из выпускников кадетского корпуса им. Александра Невского. – Мы желаем им успехов и удачи!»

Подготовлено сотрудниками указанных образовательных учреждений СК России



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Изображения



05 Июня 2023

ВМЕСТЕ НАЙТИ ВЕРНЫЙ ПУТЬ



«Чужих детей не бывает» – не просто лозунг СК России, это реальные дела и



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

большой вклад сотрудников ведомства в воспитание подрастающего поколения. По всей нашей огромной стране следователи не только эффективно выполняют свою работу, но и помогают вырастить поколение настоящих патриотов своей Родины и достойных ее граждан.

Сотрудники СУ СК России по Смоленской области осуществляют шефство над несколькими детскими учреждениями, среди которых средняя школа № 38 города Смоленска. Следователи участвуют в жизни подшефных детей, проводят для них уроки мужества, тематические конкурсы, организуют встречи с ветеранами и познавательные экскурсии.

Во время проведения одного из уроков мужества в этой школе внимание офицеров СК привлек рыжеволосый мальчик Никита Холодов. «Он засыпал меня вопросами о работе следователя, о применении криминалистической техники, о поисковом движении России. Никиту интересовало абсолютно все, что связано со следственной работой. Я, в свою очередь, поинтересовалась, чем он увлекается, и подросток рассказал, что играет на гитаре, любит спорт: занимается футболом и тхэквондо. Однако школьная успеваемость была у Никиты совсем не высокой. Захотелось ему помочь раскрыть себя и определиться в жизни. Руководитель следственного управления поддержал меня в этом желании и принял решение взять шефство над Никитой», – рассказывает о знакомстве со школьником старший инспектор следственного управления Нина Василькова.

Школьник вместе с одноклассниками был приглашен на экскурсию на «Вахту Памяти», в которой принимал участие поисковый отряд «Следопыт», сформированный из числа сотрудников СУ СК России по Смоленской области. Там Никита ближе познакомился с офицерами СК РФ, поисковиками из других отрядов, проникся полевой жизнью. И на постоянной основе стал ездить со следователями на каждую «Вахту Памяти».

«Сложно передать словами эмоции, которые наблюдаешь на лице ребенка, когда он своими руками перебирает землю из раскопа, находит останки советского солдата и его личные вещи. Сразу стало понятным, что поисковая деятельность пришлась Никите по душе. Выполняя такую важную работу вместе с нами, он уже не мог себе позволить иметь низкую успеваемость в школе», – говорит Нина Василькова.

«Я воспитываю сына одна, и бывает, что не всегда могу уделить ему достаточно внимания. С тех пор как сотрудники следственного управления взяли шефство над классом, в котором обучается мой сын Никита, наша жизнь существенно изменилась в лучшую сторону. Sohn стал более ответственным, целеустремленным, стал лучше учиться в школе. Он стремится участвовать в жизни следственного управления и охотно принимает приглашения на все мероприятия, которые организуют следователи. Кроме того, буквально на днях Никита занял призовое место в своей возрастной категории в областном конкурсе «Доброволец Смоленщины 2023» с проектом по направлению «Волонтерство в сфере гражданско-патриотического воспитания». Он сам создал и смонтировал видеосюжет про поиски останков



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

павших в годы Великой Отечественной войны красноармейцев в рамках полевых экспедиций, в которых принимал участие вместе с офицерами СК РФ. И самое важное, что у него появилась цель в жизни – стать следователем и, как сотрудники Следственного комитета, быть полезным для своей страны. Не каждый подросток так рассуждает, я очень горжусь своим сыном и благодарна сотрудникам СК России за внимание к нашей семье, за огромную поддержку и активное участие в жизни Никиты», – рассказывает мама восьмиклассника Евгения Холодова.

Никита теперь часто приходит в гости к следователям, помогает создавать музей следственного управления, принимает участие в организованных офицерами концертах и конкурсах.

«Раньше я никогда не задумывался, чем занимаются следователи, как они работают. А теперь сотрудники следственного управления стали для меня второй семьей. Мне очень интересна следственная работа. И в будущем тоже хочу быть следователем. Чтобы моя мечта осуществилась, я стал больше времени проводить за уроками, лучше учиться и ответственнее относиться к порученным мне заданиям», – говорит Никита Холодов.

«Конечно, хочется, чтобы наша работа, проводимая с детьми и молодежью, помогла определиться в жизни каждому подростку, с которым нам довелось общаться. Ребенок — это самая большая ценность в любом государстве, и наша задача, не только как взрослых людей, но и как офицеров СК России, – оберегать их жизни, быть опорой и союзником в их начинаниях», – считает руководитель следственного управления Анатолий Юрьевич Уханов.

Наталья Холодкова, СУ СК России по Смоленской области

05 Июня 2023

ДЕТИ, КОТОРЫЕ ВДОХНОВЛЯЮТ



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



Оказывая поддержку детям, которым пришлось столкнуться в жизни с совсем не детскими трудностями, сотрудники Следственного комитета порой учатся у них жизнелюбию, вдохновляются их победами.

За непростой судьбой Ани Кривенко следит, можно сказать, вся Удмуртия. Большую часть своей жизни 12-летняя девочка боролась с редкой формой эпилепсии. Ей страдают чуть более 100 детей во всем мире, и Аня едва ли не единственный ребенок, который смог побороть недуг. Огромная сила воли и жизнелюбие помогают ей не только справляться с болезнью, но и одерживать серьезные спортивные победы.

Заняться адаптивным тхэквондо в прошлом году Ане посоветовал доктор, и на сегодняшний день в ее активе – победы в самых престижных спортивных состязаниях. В мае этого года она завоевала сразу три золотые медали на Кубке России, а сейчас начала подготовку к чемпионату мира, который пройдет в июле в Бишкеке.

Следователи познакомились с Аней в 2022 году во время новогоднего благотворительного мероприятия, одним из организаторов которого выступило следственное управление. Невероятное трудолюбие, настойчивость и открытость юной Ани вызвали искренний отклик в сердцах офицеров. Накануне Дня защиты детей они решили сделать девочке необычный



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

подарок, пригласив ее с папой Евгением Викторовичем и двумя сестрами Варей и Асей (девочки – тройняшки) в следственное управление, где специально для них организовали увлекательную и познавательную программу.

После встречи с руководителем следственного управления Рустамом Рашидовичем Тугушевым девочки направились в зал истории следствия, где узнали об этапах становления российского следствия и его выдающихся представителях, познакомились с уникальными экспонатами, подлинными историческими документами и предметами, относящимися к государственной службе и быту прошедшей эпохи.

Также офицеры рассказали сестрам историю юного героя Андрея Касимова, который погиб, спасая свою младшую сестру от преступника. Сотрудники следственного управления чтут память героя и стараются сделать так, чтобы о его подвиге узнало как можно больше представителей молодого поколения. Девочки увидели школьные тетради с сочинениями, дневники, личные вещи Андрея, а также творческие работы его сверстников, представленные на конкурс памяти героя.

Следователь-криминалист Александр Байбородов устроил Ане и ее сестрам путешествие в мир следствия. Девочки побывали на полигоне, где учатся профессиональному мастерству молодые следователи, познакомились с криминалистической техникой, помогающей отыскать и сохранить следы преступлений, и узнали, что находится в чемодане, который следователь берет с собой на место происшествия. Они с интересом выслушали рассказ опытного криминалиста и даже самостоятельно испытали некоторые приборы в действии. Александр Владимирович также поделился с девочками впечатлениями от недавней поездки в составе поисковой экспедиции в Ленинградскую область на места боевых действий времен Великой Отечественной войны и познакомил с предметами, обнаруженными в ходе поисковых работ.

В завершение встречи сотрудники СУ вручили девочкам в подарок сертификат в книжный магазин.

Вера Филиппова, СУ СК России по Удмуртской Республике

05 Июня 2023

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-10-112-31-maya-2023>